

村事民作主 保基層穩定

烏坎村民代表：溫總講話增信心 自主未必要抗爭



2月1日，備受各界關注的廣東汕尾烏坎村，近8,000村民一人一票，選出了11名選舉委員會委員，烏坎村村民自治工作按照相關組織程序順利推進。趁着龍年元宵節，在外務工的烏坎村民尚未離村外出務工，香港文匯報記者再次深入烏坎村中探訪，並專訪了村民代表林祖鑾和楊色茂。這兩位在烏坎村享有威信的村民代表告訴記者，從目前的烏坎選舉進程看，只要地方政府不故步自封，基層民主並不一定需要以抗爭的方式獲得。而對於溫家寶總理近日有關「村裡的事務要堅持由村民作主，依靠村民自治搞好農村社會管理，這是唯一正確的道路」的講話，林楊二人均表示，這也增強了烏坎村村民自治管好村務的信心。

■香港文匯報記者 敖敏輝

正月十五，

烏坎村內秩序井然。一大早，各家各戶都在燒香祭祖，小孩在街頭奔跑戲耍。68歲的林祖鑾現在每天都只能睡三四個小時，儘管是元宵節，他亦早早起床洗滌，準備當天要進行的工作：上午，與村臨時理事會的負責人商量選民登記的有關事宜；下午，接待要前來議事的鎮政府工作人員。事多而急，他仍然接受了本報的專訪，因為在他看來，坦然面對媒體，主動接受監督和質詢，也是民主開放的體現。

為百姓謀福利 不存在體制問題

自從1月15日出任村支書之後，村裡上下協調、上傳下達的工作，基本都落在了林祖鑾的肩上。有媒體認為他算是進入了體制之內，對此，他不以為然。「什麼是體制內什麼是體制外呢？在我看來，根本不應該這樣區分，只要是站在老百姓的立場上，為老百姓謀福利，就不存在體制內外的區別，不存在立場的差別，這也符合共產黨的宗旨。」林祖鑾說，一

直以來，他都是這麼去理解和做事的，烏坎村的村民長期以來之所以信任他，也是因為他處處都把村民的利益和訴求放在第一位。

「什麼是民主，民主就是村民最集中的意願！放在全國這都一樣。」林祖鑾說，這次全村一人一票選出選委會，公佈出來的名單，他沒有聽到有誰提出反對意見，這就是民主的體現。

而直接參與這次選舉協調工作的楊色茂，給記者講了一個頗具戲劇性的小插曲。按照楊色茂和部分村民的想法，楊本人並沒有參選選委會，但是最後統計票數，他卻得到了800多票，選票數排在第12位。按照規定，選委會委員只取票數排在前面11位，但得票數排在11位的村民吳真，因個人原因退出了這次選舉，名列第12名的楊色茂則增補進入了選委會名單，並成為選委會主任。「我是『名落孫山也高中』，但這是村民自由選出的結果，我完全接受。」楊色茂說。

選舉推進進程遠超想像

按照組織程序，選委會選舉結束之後，即將進行村民代表直選，工作量頗大，林祖鑾和楊色茂都認為當地政府在其中做了許多切實有效的服務工作。「在會場佈置、選舉方案草擬等方面，陸豐市和東海鎮政府的工作人員，都積極參與配合我們做了許多事情。期間在一些問題上雖有分歧，但基本都遵從了村裡的意見。」楊色茂如是說。

對於選委會工作的順利推進，林祖鑾用了這樣一句話來評價：「對政府和村民來說，這是

一個皆大歡喜的結果。」

4日上午，國務院總理溫家寶在廣州白雲區江高鎮水滸村視察時說，一定要保障農民的選舉權利，堅定不移地做好村民自治和村委會村民直選。村裡的事務要堅持由村民作主，依靠村民自治搞好農村社會管理，這是唯一正確的道路。溫總的一席話，令忙於選舉之事的林祖鑾和楊色茂更是多了一份信心。

「溫總的講話，讓我們很受鼓舞，更增強了做好這次村委會選舉的信心。今後，我們將一如既往按照有關法律法規去做，並不斷總結經驗。」林祖鑾也告訴記者，他們現在所做的工作都是遵照這樣的原則來指導進行的。「即使溫總沒有說，我們也會這樣做，而總理在這個時候講了這番話，我們的工作會更好做。」

對於外界甚為關注的烏坎反腐和選舉工作進行到現在，與當初設想相比有何不同？林楊二人均表示，進程

遠超出想像。

「省委副書記朱明國親自來看望村民，原村委會的主要人員被罷免和雙規，我們也成立了村臨時理事會，開始村委會選舉……這些事情進展的順利程度都是我們原來不敢想像的。」楊色茂說，唯一的遺憾就是村民代表薛錦波去世，而且直到現在亦沒有給出滿意的答覆和解決方案。

■在烏坎村委會大樓前，村民自己撰寫的對聯「喜上梅梢小鎮小村行自治，春歸烏坎一人一票選明天」十分醒目。

公道無私 最受村民信賴

今年已近68歲的林祖鑾，早年曾在烏坎做過村官。改革開放之後，林祖鑾「下海」，先後做過服裝、花卉生意，是烏坎村最早下海從商的一批人。在生意取得巨大成功的時候，他卻選擇在1995年退出，關心和關注村內事務。「我現在算是小康中的小康，我不需要利益和光環，我所做的只是尊重良心，為村民說話。」林祖鑾說。

「林伯做人做事從來沒有一點私心，為人公道，是『包公』第二，我們都非常信任他。」在採訪中，烏坎村民張美尊這樣告訴記者。在他看來，雖然林伯年歲已高，但大家都相信他是目前村內村委會主任最合適的人選。「3月份的村委會選舉，我會投林伯一票」。記者在烏坎村採訪多位村民，與張美尊一樣，他們都表示會投林祖鑾一票。

在楊色茂看來，林祖鑾亦是村委會主任的最佳人選。「林伯處事老道，特別是在這個特殊時期，沒有人比他更合適來挑這個擔子。」記者了解到，目前林祖鑾已擔任村黨支部書記一職，其是否可兼任村主任？對此，楊色茂表示，按照相關法律是行得通的。



■元宵節，林祖鑾出門第一件事便是去看望薛錦波家屬。

「書呆子」為鄉親傳訴求

在烏坎反腐和村選舉過程中，45歲的楊色茂發揮的作用僅次於林祖鑾，在村內亦有較高的威信。在採訪中記者也獲悉，楊色茂並無多少文化，初中尚未畢業就以打漁為生。之後，不甘於平庸的他到珠三角闖蕩，曾在港資企業做過銷售經理，一度還做到了一間小企業的中層管理。雖然在外打工，楊色

茂一直關心着家鄉的發展，村內滋生的腐敗令他痛心不已。「老實講，我是有一點抱負的，有『家國天下』的情懷，村裡原來的官員太腐敗了，需要有人站出來做點什麼。」

2011年6月，楊色茂辭掉工作，回到家鄉重新做起了打漁的營生。而正是在這次代表村民表達訴求的過程中，楊色茂得到了村民們的認可。「我們的目標很單純，就是要讓腐敗的村委官員得到應有的懲罰。」儘管文化水平不高，楊色茂卻非常好學。記者了解到，儘管在家務農，他仍然喜歡看書，農閒時閱讀了大量歷史、地理、政治以及其他人文方面的書籍。也正因為如此，楊色茂在村內有着「書呆子」的綽號。



■在楊色茂的主持下，選民登記工作有序進行。圖為選委會成員給村民講解投票注意事項。

感到受尊重 民眾喜過元宵

自選舉啟動以來，烏坎村一片繁忙。記者在村委會大樓看到，幾十張桌椅在院內圍成一個大圈，選委會工作人員一邊向村民講解登記辦法，一邊為村民辦理委託投票的手續。據悉，元宵節之後，村裡的數千名村民將外出務工，村民代表選舉和村委會選舉時，他們不便回鄉。因此，根據相關法律規定，他們可委託親友為其投票。

記者在現場看到，前來諮詢選舉工作的，相當一部分為上年紀的老年人。他們很多人都是受家人委託，來弄清楚投票過程，在現場反覆向工作人員核對投票信息。

「我自己有一票，還有家人的兩票，如果不好好投票，對不起大家啊！」烏坎村二組70歲的張大爺告訴記者。此前張大爺亦參加了選委會選舉，他說自己投票選出來的人他很高興。

元宵節當日，村內洋溢着節日的氣氛。多位村民告訴記者，村內秩序比以前好多了，選舉工作讓大家感覺受到尊重，元宵節的心情比過年還要好。



■村民張美尊要外出務工，他委託家人為其投票。

■因村內反腐和民主選舉，烏坎從一個無聞漁村成為一個備受全國乃至海外關注的地方。

新聞人物

林祖鑾

烏坎事件發生後，林祖鑾一直作為村民的主要代表，為村民爭取利益。1月15日，廣東省工作組在烏坎村舉行黨員大會，東海鎮黨委負責人宣布，林祖鑾擔任烏坎村黨總支部書記，烏坎村委會重新選舉籌備小組組長，負責領導烏坎村村委會重新選舉工作。



楊色茂

村民代表之一、前村臨時理事會會長。2011年「九二一」事發後，市、鎮政府讓烏坎村推選代表去協商，他主動報名參加。他又在村民自發組織的選舉中獲得最高票當選臨時代表理事會的會長。在原村委會和派出所都撤出後，楊色茂就成了村裡的負責人。楊色茂也有另外一個名字：楊茂。這個名字是他在外打工時慣用的，也是他工作之餘寫詩的名字。有「詩人會長」之稱。

